

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各12月13日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动。他在要理讲授中继续省思关于感恩圣事的主题,当天解释了“为何要进堂参与主日弥撒?”教宗表明,耶稣的门徒们从起初就意识到举行主日感恩圣祭的重要性。“我们基督徒进堂参与主日弥撒,是为了会晤复活的上主,或更好地说,是让祂来会晤我们。我们要聆听祂的圣言,去赴祂的宴席,如此我们便可成为教会,也就是祂在世上的活奥体。”教宗解释道,耶稣在犹太人所称的“一周的第一天”由死者中复活了,并在这一天显现给门徒们,赐予他们圣神(参阅:玛廿八1;谷十六9,14;若廿19-22)。“基于这些原因,主日对我们而言是一个圣日,藉着上主为了我

教宗谈为何要进堂参与主日弥撒 我们藉上主临在圣祭被圣化

且临在於我们当中的感恩圣祭而被圣化。因此,正是弥撒确立了基督徒的主日!基督徒的主日围绕着弥撒运转。对基督徒而言,若不在主日与上主会晤,那是怎样的一个主日呢?”“不幸的是,有些基督徒团体无法在每个主日参与弥撒,但他们仍然蒙召在这个圣日聚集一处,因上主之名专注於祈祷,聆听天主圣言,热切渴望领受圣体圣事”。此外,还有一些世俗化的社会失去了主日的基督信仰意识。教宗表示:“在这些环境中,需要重新唤醒主日的意识,恢复节日、喜乐、堂区团体、团结互助的



教宗在公开活动接见群众。

意义,使心神和肉体得到休息”(参阅:《天主教教理》2177-2188号)。

梵二大公会议也把主日称为“欢乐休闲的日子”(《礼仪宪章》106

号),这个观念在罗马社会接受基督信仰之前并不存在。

教宗强调:“在感恩圣事的激励下,活出作为子女而非奴隶的基

督信仰意识使得主日几乎在每个地方都成了休息日。若没有基督,我们就被迫遭受每日操劳疲惫的支配,对明日忧心忡忡。与上主每个主日的会晤使我们获得力量,怀着信赖和勇气活在今天,怀抱希望奋勇向前。”

有些人说,用不着去参与弥撒,也不必过主日,因为善度生活,爱近人最为重要。教宗答道,“不错,基督徒生活质量乃是以爱的多少来衡量”。“然而,若我们不在每个主日从感恩圣事的泉源中汲取必要的力量,我们又怎能实践福音呢?”

教宗最后勉励道:“我们基督徒需要进堂参与主日弥撒,因为只有藉着耶稣的恩宠,祂在我们内、并在我们当中活跃的临在,我们才能实践祂的诫命,成为祂的可靠见证人。”

枢机咨议会开第22次会议 圣座改革计划完成四分之三

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各12月11日上午参加了在梵蒂冈召开的枢机咨议会第22次会议。该咨议会由教宗方济各於2013年9月28日成立,旨在协助他治理普世教会,修订关于罗马圣座的《善牧》宗座宪章。在9月召开的上次枢机咨议会中,与会枢机们研究了他们要呈交给教宗的圣座改革提案,讨论的主题有:圣座为福传效劳,不仅为教宗也为地方教会服务;权力下放;圣座大使馆的角色;职员的遴选及其职责,减少职员中的圣职人员,增加青年和女性,提升国际化的程度。枢机咨议会秘书塞梅拉罗主教在上次会议期间接受采访时说:

“关于圣座改革的进度,现在已经完成了四分之三,准备呈交给教宗的提案即将就绪。教宗将收到关于各个圣座的提议,届时将由他决定如何及何时落实。教宗此刻正在跟进逐步实施的项目。”

记者会介绍会议进展

圣座新闻室12月13日中午召开记者会,介绍枢机咨议会第22次会议的进展。会议於12月11日至13日召开,省思了圣座为福传效劳,为教宗和地方教会服务的使命。下次开会日期将是2018年2月26日至28日。



教宗方济各出席枢机咨议会。

枢机则因天气不佳,班机取消而迟到。

本次枢机咨议会深入探讨了圣座圣职部、圣座万民福音传播部、圣座教育部和圣座文化委员会这四个部会的相关议题,听取圣座保护儿童委员会主席奥马利枢机的工作汇报,特别是协助

地方教会的工作。此外,圣座平信徒、家庭和生命部、圣座传播秘书处,以及圣座促进人类整体发展部移民与难民事务处的神长们也报告了各自部会的进度。

圣座平信徒、家庭和生命部成立於2016年9月1日,部长法雷尔枢机说明了其组成,尤其关注圣座该部会与青年的关系。圣座传播秘书处处长维加诺蒙席报告了圣座媒体改革至今已完成的工作、最新进程、新结构及不同部门的分工。圣座传播秘书处需要绘制其组织架构图,呈交给圣座国务院批准。维加诺蒙席也解释多媒体制作的新方法、新的门户网站和新徽标。由2018年元月1日起,梵蒂冈印刷所、罗马观察报和梵蒂冈摄影部门都将并入圣

座媒体改革至今已完成的工作、最新进程、新结构及不同部门的分工。圣座传播秘书处需要绘制其组织架构图,呈交给圣座国务院批准。维加诺蒙席也解释多媒体制作的新方法、新的门户网站和新徽标。由2018年元月1日起,梵蒂冈印刷所、罗马观察报和梵蒂冈摄影部门都将并入圣

座传播秘书处旗下。

枢机咨议会接着听取了圣座促进人类整体发展部移民与难民事务处副秘书长切尼神父和巴焦神父的报告。这两位神长阐述了目前教宗亲自领导圣座该事务处组建的过程。圣座该事务处2017年的所有活动都在协助地方教会规划并落实一个有效且适当的牧灵方针,以回应当代有关移民、难民和人口贩运受害者的挑战。

圣座移民与难民事务处今年的主要活动包括:从基层直接搜集并汇整人员流动问题的资讯;在社交媒体上推行各种积极描述移民和难民的运动;为2018年移民与难民《全球契约》编撰一份《廿点行动指南》文件;与教会重要单位,诸如圣座国务院、各地区主教团,天主教非政府组织和修会一同制定全球策略;直接援助某些主教团。

教宗2018年世界病人日文告 教会竭尽所能提供医疗

(梵蒂冈电台讯)圣座12月11日公布了教宗方济各2018年世界病人日文告,主题取自《若望福音》记述耶稣在十字架上对祂的母亲玛利亚和爱徒若望说的话:“看,你的儿子!看,你的母亲!”那门徒从那时起就把她接到自己家里”(十九26-27)。世界病人日於每年2月11日举行。教宗解释道,耶稣的这句话深刻阐明了十字架的奥迹。十字架不可言喻的痛苦刺透圣母玛利亚的心灵,却未能使她瘫痪。相反地,“作为上主的母亲为她开启了一条奉献的新旅程。耶稣在十字架上挂虑着教会和整个人类,

圣母玛利亚蒙召分担这份挂虑”。耶稣的爱徒若望则代表教会,天主子民。“他必须承认圣母玛利亚也是自己的母亲”。“若望作为耶稣的门徒,与祂分担了一切,晓得老师愿意引领所有人去与天父会晤。他能证明,耶稣遇到过许多因骄傲自大而心灵患病的人(参阅:若八31-39),以及身体患病的人(参阅:若五6)”。教宗表明,如同圣母玛利亚那样,基督的门徒必须互相照顾,明认耶稣向众人敞开祂的心,不排斥任何人。“教会在两千年的历史中,透过惠及病人的极其丰富的创举,具体实现了这个面向



教宗在达卡探望病童。

需要帮助的人和病人的母性圣召。我们不应忘却这奉献的历史,如今它仍在全世界延续”。“在公共医疗系统完备的国家,天主教机构、教区和教会医院除了提供优良的医疗护理外,还努力将人置於治疗进程的中心,本着尊重生命和基督信仰伦理价值的原则从事科研。在医疗系统不完备或不存在的国家,教会竭

尽所能,努力为人民提供医疗保健,削减儿童死亡率,根除一些广为流传的疾病。”教宗强调:“教会的图像有如‘战地医院’,接纳所有在生活中受伤的人。这是一个非常具体的现实,因为在世界的某些地方,只有传教士和教区的

医院为当地人民提供必要的医疗治疗。”

教会服事病人的漫长历史记忆令基督徒团体,尤其是那些现今从事这项服务的人感到喜乐。我们必须从这历史记忆中学习慷慨奉献,彻底牺牲的服务精神、受到爱德启发的创新,以及旨在为病人提供可靠治疗的科研活动。

教宗指出:“过去的遗产帮助我

们计划未来。例如:保护天主教医院免於企业主义的危险,这种思潮在全世界设法使医疗保健进入市场范围,最终丢弃穷人。筹划的智慧和爱德则要求我们尊重病人的尊严,让他们始终是治疗进程的中心。这些也应是在公立医院服务的基督徒的准则,他们蒙召以自己的服务作出完好的福音见证。”

教宗最后谈到健康护理的牧灵工作,阐明它仍然是、且永远是一项必要和基本的任务,应从堂区团体直至最杰出的治疗中心,不断予以更新。“我们不可忘记许多家庭坚持不懈及温柔地照顾自己患慢性疾病或严重残疾的子女、父母和亲属。家庭照顾是一项爱护人的卓越见证,必须得到应有的认可和相应政策的支持”。